

# 家长小心

## “培训班骗局”再升级

骗子冒充学生,让家长联系“教务处老师”报名交费

报名“清华大学”培训班,学校还能补贴70%的费用,有这样的好事?别信!近日,我市出现了冒充高一新生,以报名“清华大学培训班”为由骗取家长钱财的骗局。

文/记者 吕嘉捷 通讯员 洪恒亮  
漫画/刘哲姝



### 警方提醒

#### 此类骗局在全国多地出现

厦门市打击治理电信网络新型违法犯罪中心民警分析,这类骗局往往出现在每学期的期末或开学前后,以往的受害者大都是普通高中的学生家长,而近期有不少子女在在职高、中专就读的家长也成了此类骗局的受害者。这次黄女士遭遇的骗术有以下三个新特点:一是假子女谎称手机上交了,无法与家长电话;二是不交钱就会被列入学信网黑名单;三是名额有限,让家长不要联系班主任。在与“女儿”和“老师”联系的过程中,黄女士一度想与学校老师联系,却被“女儿”告知,“名额有限,很多同学都没有名额,都在找班主任要名额,所以不希望有家长去问他”。

厦门警方提醒,近期冒充子女QQ以“报名培训班”为由骗家长转账的骗局在全国多地出现,不少学生家长中招,家长在接到此类信息时,一定要通过电话或当面与自己的子女或学校老师、子女同学的家长核实情况,切不可轻易向陌生账户转账汇款。学校要及时通过微信群、QQ群、短信等途径向家长进行预警、提醒。

#### “清华大学培训通知书”有“公章”,有“报名老师”的QQ号

9月16日上午,我市一所中学的家长黄女士收到“女儿”小蔡的QQ好友申请,由于对方昵称是自己女儿小蔡的名字,说这是专门在学校使用的QQ号,黄女士信以为真,马上加了“女儿”。

随后“女儿”说学校邀请到了资深教授到学校进行学业培训,试听后发现很适合自己,很想报名,并且发来一

张“清华大学培训通知书”图片。黄女士看到图上有“公章”,有“报名老师”的QQ号。“女儿”称,因为学校害怕学生自己乱报名,所以需要家长直接和“教务处老师”联系。

黄女士还是有所怀疑,要求跟对方直接通电话,但是“小蔡”马上回复称“上课手机上交了”。随后黄女士就添加了“老师”的QQ号联系报名事宜。

#### 为抢名额转出72000元,“老师”称还要再转72000元

“老师”称全校名额只有120个,需要黄女士马上缴费才能获得培训名额。黄女士原本想到了晚上与丈夫商量后再缴费,可“老师”称小蔡已经签了报名表,如果没办理就会进入学信网黑名单。黄女士赶紧将72000元的“培训费”转账汇款至“老师”提供的银行账户。

紧接着,“老师”称黄女士女儿签订的报名表是想报六科,需要再转72000元,这时黄女士就觉得不对劲了,联系了小蔡的学校老师,才发现根本就不存在“清华大学培训班”的事情,赶紧拨打110报警。目前,该案正在进一步侦办中。

### 相关新闻

#### 可事先跟孩子约定暗号来甄别骗子

昨天,双十中学、双十中学思明分校等多所学校已通过QQ群、微信群等途径向家长进行此类骗术预警。学校老师透露,虽然目前并无家长反映被骗,但学校还是在接到派出所发来的预警信息后,第一时间就转发给家长,防患于未然。

我市某中学新高一学生家长陈女士说,她的孩子班上许多家长都收到了骗子发来的信息,幸运的是,无人上当。“骗子伪装成孩子来找妈妈。”陈女士说,骗子用一个新注册的QQ号发来好友申请,验证信息写的是孩子的姓名“妈妈我是×××”,QQ头像也

跟孩子的一样。“孩子都在学校上课,那个时间怎么会用QQ联系?一看就是骗人的!”陈女士因此不再理会。后来,她跟其他家长交流才发现,原来大家都遇到了一样的骗术。

陈女士说,让家长们很费解的是,骗子为何能够如此精准地获取学生及家长的姓名、QQ头像等个人信息?现在个人信息泄露途径很多,各种骗术层出不穷,有时真是防不胜防。群里有家长支招,可事先跟孩子约定一个暗号,当孩子通过QQ或微信联系家长时,可以用暗号来甄别是不是骗子。

(记者 郭文娟)

## 渔民海上作业手臂受伤 东二飞直升机火速救援

本报讯(文/图 记者 吕嘉捷 通讯员 康力)昨日上午,交通运输部东海救助局接到泉州海洋渔业局信息,在厦门高崎机场以东约157公里海域,“闽惠渔01551”轮上1名渔民在海上作业时手臂骨折,急需救援。东海救助局立刻指派东海第二救助飞行队执行救助任务。

昨日上午9点多,“B-7345”救助直升机从厦门高崎机场起飞,全速赶往目标海域。经航路飞行和现场搜寻,救助直升机很快发现目标渔船。但是受现场风浪影响,目标渔船随浪起伏、摇摆不定,给救援工作带来很大困难。救助机组进行高低空反复侦查,抓住风浪平静的间隙,救生员携带救生担架下降到渔船上,先后把伤员和1名陪同人员吊运至机舱。

考虑到伤员腰部、手部、颈部等多处受伤,伤情严重,机组决定直飞厦门大学附属翔安医院。11时18分,“B-7345”救助直升机安全着陆厦大翔安医院停机坪,把受伤渔民转交给医护人员。截至发稿前,伤员还在治疗中,目前情况稳定。

海上救助,直通医院。东海救助局打通这条“绿色生命通道”以来,今年已成功将15名海上危重伤病员“直飞送医”,抢救成功率为100%。



■救助机组把伤员吊运至机舱。

## 点了5只小青龙 结账时重量翻一倍

厦门一家海鲜餐厅涉嫌消费欺诈被立案调查

本报讯(记者 高金环 通讯员 江文婷 叶生明)消费者点餐点了5只小青龙,估重1750克,就餐后,店家却以3500克结账。近日,厦门一家海鲜餐厅涉嫌消费欺诈被立案调查。

近日,思明区市场监管局接到投诉线索,投诉人称在某餐厅用餐,点餐时点了5只小青龙(龙虾的一种),估重1750克;就餐后店家却以3500克结账。执法人员第一时间启动调查核实工作,赶赴涉诉店家位于环岛东路的经营场所开展现场核查。

经核查,当晚,该消费者在餐厅

进行用餐,点了5只小青龙,后厨提供给餐厅服务员的信息为每只小青龙估重350克,服务员根据该信息,将350克乘以5合计1750克的点餐情况录入平板点菜机。但餐厅内负责出单的另一名人员未看到下单情况,再次重复输入相同重量,导致结账时显示重量为3500克。消费者在结账时现场提出异议,餐厅当晚即退还费用。

经执法人员进一步查实,该餐厅在提供海鲜菜品的过程中,习惯由后厨人员按海鲜的进购金额和重量等

为参考,对单只海鲜进行估重,以估算出的重量进行结算,且未告知消费者该重要信息。涉事店家的上述行为,涉嫌违反《消费者权益保护法》等有关法律法规,思明区莲前市场监管所依法予以立案调查,目前案件正在进一步处理中。

思明区市场监管局表示,将结合节日市场专项检查和水产品称重行为专项整治工作,严打欺诈宰客等违法行为,规范海鲜酒店、大排档经营秩序,切实维护消费者合法权益,努力营造和谐、诚信的消费环境。

## 分类广告

登报热线:5581501 5550633

### 出租出售

(入市有风险,投资需谨慎)

岛内1450㎡仓库办公室、店面出租,详情登录厦门市储备粮管理集团有限公司网站:www.xmliangshi.com,联系人:陈先生,联系电话:2204166。

### 灌口镇凤山庙街招租

厦门市集美储备粮管理有限公司,地址:灌口镇凤山庙街,详情登录(www.xmliangshi.com)查询,联系人:李小姐,13799267201。

### 婚姻交友

#### 玫瑰之约白领俱乐部

www.xmrose.com

◆免费咨询热线:5151110

★2000年创办,二十年线下实体店老品牌信誉好。●为会员提供安心真实高效的服务,更多会员资料欢迎来公司免费查阅。地址:岛内火车站正对面华星大厦1201

本地男未91/180海归本科事业单位有房车5031321,本地男离69/179本科国企高层有房车5031321,厦户男未91/178硕士有房国际学校老师5801009,厦户女未97/165本科软件工程师5801009